Mathe-Wettbewerb am Siebold 2013
Klassen 9a, 9b, 9 und 9d

Hinweise:

1. Wettbewerbsaufgaben sind keine Schulaufgaben.riRegel benétigt man einige Zeit, bis das gestellte

Problem ganz erfasst ist. Uberlegt Euch Beispisghnet zuerst auf einem Uberlegungsblatt oder
bastelt vielleicht.

In der ,Reinschrift* Eurer Losung kommt es auchaddran, dass lhr Euren Lésungsweg anschaulich
beschreibt (Skizzen!), besonders geschickte Losdegs erklart und logisch richtig und sprachlich gu
darstellt.

Falls Ihr eine Aufgabe nicht vollstandig I6sen kfyrsolltet |hr wenigstens Eure Lésungsversuche
beschreiben, da auch diese bei der Bewertung bs&oitigt werden, soweit sie fur die Losung brauchba

sind. Nicht verzagen!

Viel Spaf? und Erfolg wiinschen Euch die Mathelehrer des SGW

Aufgabe 1. Zerstorte Quadrate

Die folgende Aufgabe stammt von Sam
Loyd (1841- 1911, USA), einem sehr
berihmten Ratsel-und Spieleerfinder.

In der nebenstehenden Abbildung koénnt i

ein groRes Quadrat erkennen, das aus

einem 4x4- Quadratmuster aufgebaut ist.

a) Wie viele Quadrate sind jeweils sichtba
und aus wie vielen Streichhélzern beste
das Muster?

b) Wie viele und welche Streichhdlzer ! ."
missen mindestens entfernt werden,
damit alle Quadrate zerstort werden?
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Aufgabe 2: Wurzelziehen

a) Es ist zu zeigen, dass gi{fsi :51/2 .
24 24

b) Gibt es noch weitere gemischte Zahlen, bei demamdurch falsches Wurzelziehen,
dennoch das richtige Ergebnis erhalt. Wenrgght die 5 kleinsten dieser Zahlen an
sowie den allgemeinen Term, der diese ZahlsoHeibt. Zeigt auch, dass der
allgemeine Term die angegebene Bedingung erfull



Aufgabe 3: Das zerstorte Schachbrett

Bei einem Schachbrett werden 2 sich diagonal gdugtidgende Eckfelder herausgesagt
(s. Abb.). Wie viele verschiedene Mdglichkeiten ggh mit 31 Dominosteinen, die jeweils
die Grof3e von 2 Schachfeldern haben, die lGbrigiglebhen Felder zu Uberdecken?

\.

Viel Spalf3 !!!



LOosungen:

Aufgabe 1 :

a) 30= 4%+ 32 + 22 + 12 = Quadrate und 40 Streichhélzer

b)
Von den vierzig Streichhélzern, die ein Netz aus Quadraten bilden, miis-
sen mindestens neun entfernt werden, damit alle Quadrate jeder Kanten-
linge zerstort werden. Eine Losung ist in der Abbildung skizziert.
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Um zu beweisen, daB mindestens neun Streichholzer entfernt werden
miissen, werden die Quadrate des Musters wie bei einem Schachbrett ab-
wechselnd schwarz und weiB gefiirbt. Die schwarzen Quadrate haben un-
tereinander keine gemeinsamen Kanten. Um also die acht schwarzen Qua-
drate zu zerstiren, muB man mindestens ein Streichholz aus jedem Qua-
drat entfernen.

Die gleiche Argumentation gilt auch fiir die acht weien Quadrate. Da
jedoch weiBe und schwarze Quadrate gemeinsame Kanten haben, ist es
mdglich, durch das Fortnehmen eines Holzes gleichzeitig ein schwarzes
und ein weiBes Quadrat zu zerstéren. Man kann also durch das Entfernen
von acht Streichhdlzem alle Quadrate von einem Holz Kantenlinge zer-
stdren.

Diese acht Holzer liegen aber, wenn sie gleichzeitig jeweils zu einem
weiBen und einem schwarzen Quadrat gehoren, alle im Inneren des Mu-
sters. Das groBe duBere Quadrat von vier Hélzern Kantenliinge muB somit
noch zusitzlich zerstort werden, indem man ein neuntes Streichholz vom
Rand fortnimmt.

Quelle: Sam Loyd, Sam Loyd and His Puzzles, New York 1928, 5. 49.

Aufgabe 2:
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Aufgabe 3:

Jeder Dominostein Uberdeckt gerade ein weil3es inrstkwarzes Feld, da aber 32 weil3e
und 30 schwarze Felder tbrig bleiben, gibt es kedsng.



